莆田第二中学2012-2013学年高一历史第一学段综合测试

命题人：高一历史备课组  审核人：吴德良
  2012.10 
第I卷

一、单项选择题(共40小题，每题1.5分，共60分)

1、现在的山东有“齐鲁大地”之称，湖北被称为“荆楚大地”，江浙则被称为“吴越之地”。这些名称的历史渊源最早可溯到（　　）

A、商朝　　      B、周朝　　　   C、秦朝　　   D、汉朝

2.下列关于西周分封制的表述正确的是

①同姓亲族是分封的主体            ②受封诸侯绝对服从周王，无独立性

③通过分封扩大了西周的疆域        ④分封制的实行巩固了西周的统治

A①②③   B①③④   C②③④   D①②③④

3.史书记载，结束了三国分裂局面的晋武帝司马炎共有儿子26人，但太子司马衷却天生痴愚。晋武帝想废太子，另择继承人，皇后劝说：“立嫡以长不以贤，岂可动乎！”于是晋武帝没有更换太子。由此可见，晋武帝选太子是依据（　　）

A、世袭制的父死子继原则          B、宗法制的嫡长子继承原则

C、君主制的集权独裁原则          D、禅让制的尚贤原则

4.2008年的中秋节，中央电视台，把晚会主会场设在山东荣成，台湾也设立了分会场，这体现了海峡两岸珍惜亲情渴望团聚的情结，这一切与宗法制有着密切的联系。下列对宗法制的理解不正确的是

A． 最大的特点是嫡长子继承制         B．大宗和小宗的关系是绝对的 
C．有利于统治集团的内部团结          D．等级森严，小宗要服从大宗
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5.中华民族历来重视宗亲血缘关系。从血亲来看，右图所示甲、丙两人之间的关系是
A．父子关系        B．叔侄关系   
C．甥舅关系        D．爷孙关系

6、秦始皇说："天下共苦战斗不息，以有侯王．赖天下初定，　

又复立国，是树兵也，而求其宁息岂不难哉!"秦始皇为消　

除这一担心，而采取的举措：（　　）
A.焚书坑儒    　　　B.推行郡县制    
C．强化中央机构    D．统一文字

7.  秦朝置闽中郡，福建作为正式行政区归入中央版图。当时郡守的产生方[image: image11.jpg]Tt AR
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式是（　　）

A．考试选拔　　B．皇帝任命　　C．地方推荐　　D．世代相袭

8、秦始皇建立的中央集权制度最重要的原则是（　　）                   

A.“天下之事，无大小，皆决于上” 　B.“节用裕民……以德服人”

C.“以法为教，以吏为师”         　D.“尧舜之道，不以仁政，不能平治天下

9．“诸侯王死后，除嫡长子继承王位外，其他子弟可分割王国的一部分土地成为列侯，由郡县统辖。”这是（　　）
A.设置刺史       B.郡县制         C.推恩令         D.杯酒释兵权

10．唐太宗时期，假设国家要在关中一带修建一项大型水利工程，这项工程的实施涉及众多机构，按制度规定其运作程序是 （　　）                                          

A．尚书省→中书省→门下省→工部       B．中书省→门下省→尚书省→工部

C．门下省→中书省→尚书省→工部       D．尚书省→门下省→中书省→工部

11．“三司之职，国初沿五代之制置使，以总国计，应四方贡赋之入，朝廷不预，一归三司，通管盐铁、度支、户部……。”这段引文描述的财政官制应属于（　　）

A．汉朝          B．唐朝             C．宋朝              D．明朝

12、有网友发表贴子讨论科举制时说：“自秦以来，科举兴于世，始以八股为试，学子彻夜秉读。然科举追求功禄，令学子神经麻木，岂真学识耶？”对该贴最恰当的评价是（   ）
A．关于科举制的史实和评价都有问题
B．对科举制的评价是片面的，关于科举制的史实是正确的
C．关于科举制的史实和对科举制的评价是完全正确的
D．关于科举制和八股取士产生的时间有错误，对科举制的评价是正确的

13. 下图三个场景描述的是我国古代君臣关系的变化，它主要反映了（    ）
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A．大臣决策权的变化　　　　B．官员管理日益规范化

C．内阁制度完全成熟　　　　D．封建君主专制不断强化
14. 右图是我国某一时期的部分行政区域图，这一时期管理A区域　　　

的机构是
A．宣政院　　

B．中书省

C．行中书省

D．枢密院
15、中国古代某地发生洪灾，内阁大臣据皇帝旨意写成诏书，送工　

部、户部执行赈灾。据所学知识判断，上述情境最有可能出现

于（    ）

A、秦朝    B、汉朝   C、唐朝   D、明朝 

16、乾隆初年，西北地区遇荒歉引起边地不稳，陕甘总督将这一情况密奏朝廷。你认为这份奏折最有可能通过哪种渠道呈递到乾隆帝手中（    ）
A．内阁          B．军机处       C．议政王大臣会议        D．六部

17. 某中学开展以“古代中国政治”为题的研究性学习，拟定下列题目，其中明显错误的是（　　）
A．《浅谈秦始皇与专制主义中央集权制度的形成》

B．《试论内外朝格局的形成与皇权的加强》

C．《三省六部制与中央集权制度的完善》

D．《简析清代皇权与相权的关系》

18.下面四幅中国历史上关于地方权力与中央集权的消长图，哪一幅是正确的      
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19.夏曾佑认为：“中国之有周人，犹泰西（泛指西方国家）之有希腊。”他这样说的依据可能是
A．周和希腊政治制度相同　　　　B．周和希腊分别奠定了中西文化的基础

C．东、西方文化同时形成　　　　D．当时东西方文化交流频繁

20. “在希腊，山岭纵横，河流交错，几乎没有一个大面积的整块。这种自然环境形成以‘个体导向’为倾向的文化渊源，在某种程度上有利于民主制度的发展。”对此材料的理解，正确的是（　　）

A. 强调了自然地理环境对文明的影响     
B. 希腊的地理环境只能导致个人主义
C. 希腊的地理环境只能导致民主制度     
D. 政治文明完全由自然地理环境左右

21、在古希腊文中，“民主”一词是由表示人民和主权的两个词组合而成。现代西方中的民主一词都出自这个希腊古词，这一语言现象所反映的历史实质是（　　）

A．民主这一词源于古希腊
              B．希腊是民主思想与实践的摇篮

C．西方文字和古希腊的词汇一脉相承
   D．民主的含义即人民掌握主权

22、古希腊城邦时代最流行的政体是（    ）
①君主制  ②贵族制     ③民主制     ④僭主制
A．①④      B、①②         C、③④       D、②③

23. 假设古代雅典某年全国人口总数为30万人，自由民约为26.8万，其中男性成年公民6.7万人，外邦人约4万人，奴隶约1万人。其中有权参加公民大会的人数是（　　）
A．约26.8万
　　　B．约6.7万


C．约11.7万
　　　D．约10.7万人
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24、右边这幅漫画描述的

是古代雅典（　　）
A．确立财产等级制度　

B．建立公民陪审法庭

C．扩大公民大会的权力

D．实行“陶片放逐法

25．标志雅典民主政治确立的事件是　　

（　　）
A．希波战争的胜利  B．克利斯提尼改革 C．梭伦改革 D．伯里克利改革

26.下列对雅典民主政治的看法，不正确的是（   ）

A.它为全体雅典人所享有，是古代世界上独一无二的做法

B.创造了一系列法治基础上的民主运作新形式

C.利于调动每位公民参与国家建设的积极性和主动性

D.促成雅典政治、经济和文化全盛时期的到来

27、苏格拉底认为雅典“用豆子抓阄的办法来选举国家的领导人是将社会的命运委之于缺乏真知灼见的人们手中……”。上述材料反映了苏格拉底（　　）

　　A．看到雅典民主制度的弊端　　　　　B．主张实行代议制

C．对民主制度失去信心　　　　　　　D．主张恢复君主制

28、罗马法是罗马文明留给后人最持久的遗产，最初是从习惯法发展而来，但罗马法更重要的是成文法。要研究罗马习惯法首选的历史文献是（　　）

A．《十二铜表法》　　　　　　B．阿奎里亚法

C．《查士丁尼法典》　　　　　D．《查士丁尼新敕》

29、以下哪部法典标志罗马法发展到完备阶段（　　）

A 《十二铜表法》　　  B阿奎里亚法

C 《查士丁尼民法大全》         D 《查士丁尼法典》

30.“如果在夜里行窃的人被人当场杀死，则这种杀人的行为被认为是合法的。”(《十二铜表法》第八表，第十二条)以上规定反映的实质是（　　）

A．《十二铜表法》十分严酷野蛮
            B．极力维护私有财产


C．此法典保护了雅典人民的利益

 D．重视良好道德培养

31.中国隋唐科举制、雅典梭伦的财产等级制、罗马的万民法，其相似的作用是（    ）
A．拓宽了官吏选拔途径　　　　　B．扩大了统治基础

C．推动民主政治的发展　　　　　D．实现了选贤任能
32．1688年的英国，国王被赶走了，女儿、女婿被迎来执政。这个事件是（　　）。

A．斯图亚特王朝复辟     B．英吉利共和国建立

C．“光荣革命”          D．英法战争爆发

33 “议会除了不能使一个女人变成男人和使一个男人变成女人之外，能够做一切的事情”。这句话说明  （　　）                                

A.议会权力至高无上                    B.议会还有不能做的事

C.议会也不是绝对权威                  D.议会还要听从于某些人 

34.. 1689年颁布的《权利法案》从《大宪章》那里继承的主要思想是（　　）
A.保障人民的人身自由思想        B.用法律限制王权的思想

C.法律面前人人平等的思想        D.国王不能干涉议会的思想

35．前不久，英国进行了一次主题为“你是否赞成保留英王”的民意调查，结果70%民众投票赞成保留国王。英国的国庆节就是英王的生日，英王生日不一样，国庆节也就不一样。对上述现象的理解，不正确的是

A．英国人重视历史传统              B．英国国王是国家的象征

C．政治传统影响社会生活            D．英王在国家决策中的地位重要

36．美国建国之初面临的新问题是（　　）
Ａ．提高关税，抵制英国的商品倾销
Ｂ．稳定统治秩序，保护国家利益
Ｃ．既要维护中央集权和统一，又要确保共和制
Ｄ．防止南部蓄奴州的叛乱

37．有学者认为：“如果估计到当时世界上包括欧洲在内正在盛行君主制度的话，……不能不说美国联邦宪法是一个伟大的创举。”这一“伟大的创举”是指

A. 确立现代政党制度          B. 实现民族国家独立

C. 建立责任内阁制度          D. 开创联邦制共和政体

38.右图漫画《拿手好菜》形象地反映了美国民主党和共和党竞争、对峙的格局。下列有关美国两党的正确表述是
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①在美国政治生活中发挥着重大作用 ②代表的利益集团不尽相同 ③在内外政策和治国方略上有所不同 ④代表的阶级利益不同
A．①②③　　　　B．①③④　　　　C．①②④　　　　D．②③④
39、下列关于美国1787年宪法的叙述错误的是（    ）
A.确立了三权分立的共和体制    

B.巩固了国家政权 

C. 否定了奴隶制度和种族歧视 

D.有利于美国资本主义的发展

40..第二次世界大战期间，英国首相丘吉尔对美国总统富兰克林·罗斯福说：“总统先生，人们关心的是你在何种程度上不经国会批准而能采取行动，而你不必为内阁所困扰。而另一方面，我从不为议会所困扰，但我事事都得与我的内阁商量并获得内阁的支持。”材料反映出（　　）
①美国的内阁只对总统负责 ②美国总统及内阁要对国会负责 ③英国内阁阁员必须联合起来集体负责 ④英国首相必须对内阁负责而不必对议会负责 

A.①③④       B.①②③       C.①③       D.①②③④

第II卷

二、材料题（40分）

41、读图一至图四，然后回答问题：（14分）
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（1）图一.图二分别是什么朝代所实行的什么行政制度？图三是哪个朝代实行的行政制度？图四该机构的设置说明了什么问题？（6分）

（2）图二所反映的制度其积极意义是什么？消极意义是什么？（4分）

（3）综合以上材料，你认为中国古代政治体制演变的趋势是什么？（4分）

42、阅读以下材料，请回答：（14分）
“光荣属于希腊，伟大属于罗马”。阅读材料
材料一  希腊城邦雅典是民主政体的发源地。　　　

如果（公民）大会通过了某项议案，那么这一议案就成为所有公民必须遵循和执行的法律。……其中的一些重要法律要委托大会秘书刻碑存证。碑文的开头必然是“议事会和人民议决”，或仅仅是“人民议决”，……雅典民主政权机关的运作机制和操作程序，以及不同构成单位之间的整合关系正是依赖这些法律才得以存在和运行的。

    ——《世界历史十五讲》

请回答：

⑴材料一划线部分的内容反映了雅典民主政治的什么特征?依据材料一，结合所学知识概述雅典民主政体包含哪些主要政权机构?（4分）

材料二
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图一《通途》                             图二
写出
（2）写出图一漫画《通途》中交通禁行标志的具体含义；结合图二，说说如何理解“雅典民主政治是世界上最狭隘，也是最充实的民主政治”。（5分）

材料三：罗马法具有资本主义发展初期所需要的现成法律形式，是现代资本主义法制的先声。世界资本主义的发展与罗马法的复兴密不可分。自19世纪以来，欧洲大多数国家皆以罗马法为法制基础，制定本国的法律制度，如《法国民法典》《德国民法典》等。现在许多国家的陪审团制度、律师制度和某些诉讼原则均直接源于罗马法。

——《历史·必修Ⅰ》(岳麓版)

(3)依据材料三，指出罗马法对近代欧洲国家法制建设的影响（3分）

（4）综合上述内容，说明“光荣属于希腊，伟大属于罗马”的含义。（2分）

43、根据所学知识，回答下列问题。（12分）
材料一2003年，以美国为首的西方国家出兵伊拉克，作为美国的重要盟国，英国当时也派兵参加了对伊拉克的战争。你认为：
（1）内阁成员大体上是赞同还是反对？为什么？（2分）

（2）议会中的大多数极力反对，结果又会怎样？（4分）

材料二  美国联邦政府组织结构图
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请回答：

（3）材料二在权力结构中体现的原则是什么？（2分）指出美国的权力中心在哪里？（2分）

（4）根据材料一、二指出英国的国家元首是谁？美国的政府首脑是谁？（2分）

2012－2013学年高一历史第一学段考试答案卷
二、材料题（40分）
41、（14分）
⑴　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（6分）
⑵　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 （4分）
⑶　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　          
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（4分）

42、（14分）
⑴　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（4分）
⑵　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　         （5分）
(3)　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　              

　　　　　　　　　　　　　　　　              　　　　　　　　　　（3分）　　
(4)　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（2分）
	座位号
	
	


43（12分）
⑴                                                               （2分）  

⑵                                                                      

                                                                 （4分） 

⑶                                                                （4分）
(4)                                                               （2分）   

高一历史第一学段考试答案

一、单项选择题(共40小题，每题1.5分，共60分)

1-5 BBBBD    6-10 BBACB  11-15 CADBD   16-20BDCBA  21-25BDBDB

26-30AAACB  31-35BCABD  36-40 CDACC

二、材料题（40分）

41、（共14分）

(1)图一秦朝的三公九卿制，图二唐朝三省六部制，图三是明朝实行的行政制度。图四机构的设置说明了君主专制达到顶峰。（6分）

（2）有利于提高效率，有利于加强皇权。（4分）

（3）相权不断被削弱，皇权不断加强，君主专制达到顶峰；地方权力不断被削弱，中央集权不断加强。（4分）

42、（共14分）

（1）人民主权。公民大会，五百人议事会议，民众法庭。（4分）

（2）妇女、奴隶、外邦人、未成年男子。对于全体公民来说，它是最充实的民主，但享受到民主的公民只占全体居民的十分之一，雅典民主政治是世界上最狭隘的民主。（5分）

(3)影响：大多数国家的法律以罗马法为基础；陪审团制度、律师制度和一些诉讼原则源于罗马法。(3分)

（4）雅典民主政治,罗马法律建设。(2分)

43、（共12分）

（1）赞同。内阁对国家事务集体负责，内阁与首相共进退。（共2分）

（2）议会可以通过对政府的不信任案要求内阁下台；内阁要么下台，要么请求国王宣布解散议会，重新选举。（4分）
（3）分权制衡原则，总统。（4分）
（4）国王，总统。(2分)

